

Институт психолого-педагогического образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева»»

### Отзыв научного руководителя

на магистерскую диссертацию магистранта направления подготовки 44.04.02 «Психолого-педагогическое образование», направленности (профиля) образовательной программы «Психолого-социальная работа с мигрантами» Осауленко Оксаны Александровны на тему: «Особенности социально-психологической адаптации мигрантов из Кыргызстана в условиях городской и сельской среды»

В наши дни, когда численность трудоспособного населения России падает, приток мигрантов из стран ближнего зарубежья является важным условием развития нашего государства. В этой связи становится актуальным исследование проблемы социально-психологической адаптации мигрантов. Это важно еще и потому, что культурное и социальное своеобразие жизни людей в бывших республиках СССР вынуждает исследователей изучать психологические особенности мигрантов, а, значит, и социально-психологические особенности их адаптации к жизни в России. Именно поэтому исследование О.А. Осауленко об особенностях социально-психологической адаптации мигрантов из Кыргызстана является интересным и практически значимым.

В работе четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования, сформулирована гипотеза, обоснованы теоретические основы исследования, раскрыты его теоретическая и практическая значимость, выразившаяся в разработке рекомендаций по психологическому сопровождению адаптации мигрантов из Кыргызстана.

Методологический уровень исследования, теоретический анализ, понятийный аппарат заслуживают положительной оценки и свидетельствуют о компетентности по рассматриваемой проблеме и исследовательской культуре автора. Задачи исследования раскрыты. Структура работы характеризуется логичностью и обоснованностью.

В процессе работы Оксана Александровна Осауленко проявила себя как серьезный, вдумчивый заинтересованный и трудолюбивый исследователь, показала умение самостоятельно организовывать и проводить научное исследование. Она обнаружила не только способности к освоению теоретического материала, но и показала умение использовать полученные знания на

практике, подобрав адекватные методики для эмпирического исследования изучаемой проблемы и применив соответствующий математический аппарат для анализа полученных данных. Так, в исследовании выявлено, что мигранты из Кыргызстана, ставшие жителями села имеют более высокую социально-психологическую адаптацию в новой для них среде, чем мигранты, решившие жить в условиях города.

Список литературы, проанализированной автором достаточен (81 источник), диссертация написана корректным научным языком, достаточно хорошо технически оформлена (5 таблиц и 9 рисунков).

Все вышесказанное свидетельствует о том, что диссертация Осауленко О.А. представляет собой самостоятельное завершённое исследование, имеет практически значимый характер и является вкладом в решение проблемы особенностей социально-психологической адаптации мигрантов к жизни в России в условиях городской и сельской среды.

Осауленко О.А. заслуживает присвоения квалификации «магистр» по направлению подготовки 44.04.02 «Психолого-педагогическое образование», направленности (профиля) образовательной программы «Психолого-социальная работа с мигрантами», и может быть допущена к защите выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации).

Научный руководитель  
канд. психол. наук, доцент каф. психологии  
КГПУ им. В.П. Астафьева



Миллер О.М.